

事故救援、医疗急救一体化，“120+122”警医联动跑出生命救助加速度

东昌府区道路交通事故救援救治联动机制实现新跃升

在急救生命的路上，每一分每一秒都弥足珍贵，特别是针对一些遭遇交通事故的意外受伤人员，能否及时地开展应急救治往往关系重大。正因如此，公安部办公厅、国家卫生健康委办公厅、国家消防救援局办公室此前曾联合下发了《关于深化道路交通事故救援救治联动机制的通知》，要求各地进一步推动道路交通事故救援救治联动机制有序高效运作，不断提升道路交通事故救援救治能力水平。

一直以来，聊城市公安局交通巡逻警察支队始终坚持人民至上、生命至上，大力推进道路交通事故救援救治工作，今年5月起，聊城市公安局交通巡逻警察支队东昌府大队联合聊城市第三人民医院，在乡镇巡逻三中队设立梁水镇急救点，创新采取“120+122合署办公”的模式，严格落实“快速到达、及时救援、有效救治”的联动救治机制，运行一个月以来，效果显著，道路交通事故救治联动机制实现新跃升。

李怀磊 聊城报道
通讯员 吴霜

警医联动为生命救援加速度 事故应急救援实现快上加快

“我们这里发生交通事故，有人受伤，请求医疗急救。”今年5月29日，东昌府区梁水镇居民苏某在梁水镇驾考中心南1公里处不慎在交通事故中受伤，右侧髋部剧烈疼痛，不敢活动。当天18时43分，热心群众拨打了急救电话。

“好的，我们马上启动警医紧急联动预案，派急救车前往，请保持通讯畅通。”急救人员确认好相关信息挂断电话后，仅过了3分钟，聊城市第三人民医院的医疗救护车就到达了现场。“你们从哪过来的？怎么这么快？”围观群众惊讶于急救车到达的速度。

原来，这是设在东昌府交警大队乡镇巡逻三中队“警医联动”急救点发挥了作用。为了进一步缩短乡镇急救半径，实现“紧急救援再快一秒”，今年5月8日起，聊城市第三人民医院梁水镇急救站与东昌府交警大队乡镇巡逻三中队创新采用合署办公模式，搭建起生命救援的“绿色通道”。在对患者快速进行急救的同时，交警同步出动，维持交通秩序，帮助救护车规划好绿波路段，确保了车辆通行顺畅。

“以前遇到紧急事故，我们要拨打122和120。去医院路途远，这一路上很揪心。有了急救站之后，我们心里很踏实！”5月30日，东昌府区梁水镇北赵村村民赵连叶说起警医联动急救站，安全感十足。

“警医联动”“120+122合署办公”一系列工作的启动，是聊城交警和卫健系统坚持以人民为中心，坚持问题导向的生动实践。通过创新“警医联动”机制，探索事故救援、医疗急救一体化，不断提升急救服务质量与效率，为聊城人民提供优质、便捷、安全、高效的院前医疗急救和院内医疗服务。

深度融合拓展应急保障网络 开辟“生命绿色通道”信息链

记者了解到，借助“院前急救”改革，创新“警医联动”方式，聊城交警部门与市第三人民医院展开积极探索，逐步形成了以110、122为信源供给主体，以120急救指挥中心为需求申请主体，以医警联动工作群为信息互通渠道的合作模式。这一模式兼顾了速度和安全，提升了信息研判的效能和关联纵深，极大提高了找到急救报警人的速度，为抢救危急重症患者，开辟了信息链上的“生命绿色通道”。

“警医联动新机制的实施，促进了医疗资源与警务资源的深度融合。通过合署办公，双方共享信息，协同作战，为人民群众提供了更为及时和全面的救治保障。这种深度融合提高了救援效率，最终目的是拓展应急保障网络，使得资源利用更加高效，救治服务更加完善。”市卫生健康委员会党

“警医联动”具体如何联动？聊城卫生健康部门与交警部门联手，通过多次联席会议确立了联合接警、统一布警、同步出警的协作流程，打造应急救援体系，缩短急救反应时间。

“警医联动急救站成立后，发生急需医疗急救的突发事件时，救援人员能立即到达现场开展止血、心肺复苏等现场紧急救治，确保‘轻伤不变重伤、重伤不变危急’。”聊城市第三人民医院梁水镇急救站医生徐庆祥说，梁水镇警医联动急救站共配备6名医务人员，按照院前急救管理条例规定，每天一个急救单元，配备医护各1人及设备齐全的医疗救护车1辆，实行24小时在线备勤。

“我们的5G移动救护车配备心电图机、除颤仪、呼吸气囊等，就是一个移动急诊室。”徐庆祥说。

“警医合署办公后，我们在接到出警任务时，会及时进行判断，如有需要会请120救护车一同出动，实现交通事故救援、医疗紧急救护一体化，共同担起护佑生命、守护平安的神圣使命。”东昌府交警大队乡镇巡逻三中队中队长李斌说。

“合署办公”模式运行以来，截至5月底，梁水镇急救站出车51次，出车时间大大缩短。东昌府交警大队大队长张永健表示，梁水镇急救点的建立，大幅度缩短偏远乡镇救援时间，平均节省救援时间30分钟，为事故伤者搭建起一条生命救援的“绿色通道”。

“警医合署办公后，依托警医联动急救站，我们将不间断向公众普及应急救援和自救互救知识，在村卫生室布设急救哨点，培训心肺复苏、海姆立克等急救技能，同时陆续开展民警急救能力培训，以提升整体救援能力。”梁水镇警医联动急救站医生徐庆祥表示，急救站可以辐射梁水镇、斗虎屯、闫寺、洪屯及冠县辛集、柳林等周边乡镇，协助解决村里的留守老人、儿童看病就医难的问题。下一步，将根据事件类型、程度、伤者状态等搭建警医联动模型，形成伤者伤情现场筛查分规则，根据不同分值启动对应的响应等级、现场施救、警医联动措施，为确保事故伤者得到第一时间抢救和妥善救治提供精准助力。

急救既要追求速度，也要追求质量。为降低伤害，为伤者争取时间，聊城市第三人民医院先后组建了不同级别的创伤救治专家团队，通过专家会诊制度不断提升救治能力。“借助医疗救护车，加强交通事故伤员现场、途中、院内的指导和救治工作，在线对现场急救、伤情评估工作开展指导，及时做好伤员收治的各项准备工作。”聊城市第三人民医院党委书记、副院长刘树英说。



“警医联动”模式为生命救援实现快上加快。



警医联动“急救点”开展现场急救培训。



模拟操作确保能提供专业、及时、有效救治。



现场破拆救援操作培训。